



应急演练



拟消除风险监测户入户走访



农村户厕县级验收



家庭医生



勇毅奋进 建设美丽富饶三官寺

慈利县三官寺土家族乡 〇〇一四年工作综述

全媒体记者 朱付勇 通讯员 李敏志



文化季启动

沧海横流显砥柱 万山磅礴看主峰。

在攻坚克难中负重前行,在风险挑战中加压奋进,在开拓进取中务实担当。

2024年,在县委、县政府坚强领导下,三官寺土家族乡全体党员干部与广大群众,以难不住、压不垮的决心和信心,勠力同心、主动作为,唯实唯先、善作善成,全力推动党的建设、产业发展、安全稳定、基层治理等各项工作取得显著成效,全乡各项事业呈现出稳定、健康、和谐的高质量发展态势。

铸链条 强品牌 产业升级步伐加快

截至12月,三官寺土家族乡一般预算财政拨款收入达2144.36万元。大峡谷景区累计接待游客206万人次,实现旅游经济总收入1.25亿元,预计全年实现累计接待游客290万人次,实现旅游经济总收入1.8亿元。

稳定粮食生产种植面积2.3万亩,发展优质水稻种植2500余亩,年产量100万公斤;水果玉米种植1550余亩,总产量180万公斤;烟叶种植面积920亩,总产量1900担。界河村蜜柚种植面积900余亩,年产量15万公斤;张家溶及大泉村甜脆李种植面积400余亩,年产量0.5万公斤。

优环境 破瓶颈 项目支撑强劲有力

引进建设慈利县(三官寺)农业产业融合发展示范园项目,项目规划用地2.2万平方米,计划总投资1.5亿元,现已建成一期项目,预计实现年产值1.5亿元左右,带动近万名农民就近就业,户均增收1000元以上,实现农业产业融合发展和百姓就业增收并行。

整合建设中央专项彩票公益金支持地方(三官寺土家族乡)社会公益建设项目建设和三官寺土家族乡经济社会高质量发展示范点项目,打造龙岗特色美食街,建设总投资200万元。

新建项目文定洲于今年8月24日正式开业,目前接待游客超10万人次,实现旅游收入200万元,充实了三官寺土家族乡夜色经济和乡村旅游规划版图。

促融合 提效能 全域旅游蓬勃发展

作为第二届慈利乡村文化旅游季的承办单位,三官寺土家族乡打破传统活动短期爆发的固定模式,打造活动跨五季的文旅盛宴,活动持续5个月,吸引3万多名旅客和群众参与,其中仅成果展示主题活动就有近5000人现场观看,直播流量达14.9万人次,用丰富多彩的文旅活动吸引越来越多的游客到三官寺土家族乡漫步,感受野趣乡愁。

同时,借助此次盛会,三官寺土家族乡深入挖掘土家文化和红色文化,将近年来引进的茶马雄风剧场、圆梦低空飞行、张家界悬崖花开越野运动房车营地、灵溪非遗文化等旅游项目有序联通,实现红色旅游、生态旅游、民俗旅游、乡村旅游等多元元素有机融合,培育打造文旅新业态。据不完全统计,此次文化旅游季为全乡旅游经济创收400万元。

抓统筹 重协调 乡村振兴衔接有序

三官寺土家族乡集中开展2次防返贫全

员摸排整治,按程序标准监测纳入脱贫不稳定或突发严重困难5户13人,实现应纳尽纳;扎实开展省、市、县、乡四级领导干部结对帮扶,402名党员干部接续对872户脱贫户进行结对联系帮扶,消除风险2户3人。

乡村振兴项目成功申报入库18个,项目总投资预算达3128万元,其中财政资金2028万元,其他资金1100万元;易地搬迁后续产业持续跟进,全乡146户、544人后续产业每年每人分红200元。

新争取美丽安置区建设项目,总投入30万元,美化安置区人居环境的同时,带动临时就业7人,惠及92户、348人;新增大峡谷、瓦窑堡、茶马雄风美丽屋场3个,共投入75万元,均已竣工验收。全力推进厕所革命,新建厕所100个,彻底解决农村厕所的环境问题,推动人居环境持续改善提质。

防风险 保安全 和谐稳定全力维护

常态化开展安全生产专项整治活动,重点抓好企业、在建工程、消防、道路交通、防溺水、食品药品安全等领域风险管控。开展执法行动62余次,处罚23起,投入20万元对大峡谷、双高、湖南泉开展应急抢险工程,组织开展应急演练,定期开展山塘水库、禁捕退捕巡查20余次,建设应急广播终端159个,安装防溺水警示牌20多处,配备应急用长竹竿、救生衣、游泳圈、照明设备、雨靴、雨衣等90余件,配备高压森林消防水泵、潜水泵、进水管、水带、灭火器等设备40余件。

年初面对极端冰雪天气,全乡组织300余名党员干部铲雪除冰、50多名志愿者开展敲门行动,开展3次国道疏通行动,对全乡114公里危险路段进行有效管控,累计铲雪路段1000余米,人力助推车辆近100台,米、面、油、棉被、铁铲等物资储备充足,确保应急所需,处突及时。针对20余名滞留乡内的外地旅客,及时调度做好安置工作,保障群众安全出行。

汛期筑牢防汛“铜墙铁壁”,保证群众生命安全,做到高度重视、迅速摸排,做好值班值守、群众转移等工作,全乡300名干部积极行动,按照“应转尽转、不落一户、不漏一人”的原则,对地质灾害隐患点等危险区域群众进行劝导和转移安置,全乡转移安置86户195人,劝离垂钓人员20余名,切实保障群众的生命财产安全。

惠民生 增福祉 人民生活稳步改善

坚持和发展新时代“枫桥经验”,严格执行领导坐班接访制度,强化矛盾纠纷排查化解工作,有效化解群众矛盾纠纷5起,成功率100%。深入开展禁毒“六进”宣传活动,严厉打击涉毒违法犯罪,实现全乡吸毒人员零增长。持续强化基层自治能力,各村农家书屋、新时代文明实践站等开放接待群众1800余人次,高质量完成《村规民约》修订完善工作。

多次组织开展专场招聘会、共组织劳动力258人,其中脱贫人口9人;发布招聘信息1000余条,完成创业担保贷款1家,完成就业失业登记100多人次,提供就业服务300余人次,实现公共就业服务平台全覆盖,7200余人稳岗就业。

扎实推进村级卫生室建设,组建4支家庭医生签约团队,对各村重点人群进行入户签约、慢病随访、健康宣教等,慢性病患者健康管理不断规范化。统计上报“雨露计划”职业学历教育补助128户,义务教育阶段政策全落实,随班就读学生10名,送教上门2名。建立留守儿童档案,落实在园教师与建档立卡贫困户子女“1+1”关爱行动,全乡无学生辍学,605名留守儿童均落实相应的保障措施。

登高瞭望,方知远山长。矢志不渝,重装再出发。

新时代新征程 新要求新作为,三官寺土家族乡将以更高远的政治站位、更坚强的政治担当、更坚定的政治自信,乘势而上、接续

奋斗,真抓实干、开拓创新,推动三官寺土家族乡经济社会高质量发展取得新的更大成就、实现新的更大跨越。

加速产业升级 高质量培优实体经济

聚力创建精品旅游小镇。大力支持大峡谷景区创建5A景区和九歌山鬼景区创建4A景区行动,壮大九歌山鬼夜色经济风景区,推进杜娘寨项目建设,以明年三官寺土家族乡30周年乡庆为契机,对集镇街道提质升级,规范和完善集镇职能,全面打造旅游休闲、商务度假等为主题的精品旅游小镇。

全力加快产业链条发展。顺应经济循环结构性变化,围绕种植优势培育产业链,以美丽乡村和旅游特色村建设为依托,以农场庄园、果园采摘、养生度假、农事民俗体验等为着力点,深入打造界河蜜柚、张家溶甜脆李、三官寺猕猴桃等特色产业基地,支持引导特色农庄、休闲庭院发展,拓展乡村旅游资源。

完善旅游产业配套升级。在做大做强旅游品牌的同时不断完善旅游配套产业,逐步完善民宿群、餐饮链,实现引客留客“两手抓”。真正发挥张家界大峡谷景区核心带动作用,赋能东线旅游提速。

加速全域美丽 高质量推动乡村振兴

夯实农业生产基础,改善农业生产条件,大力发展战略性新兴产业,推动农村土地有序流转;持续推进高标准农田项目,加快发展特色养殖;扛稳粮食安全重任,严防耕地非粮化、非农化;不断规范农民建房管理,严格宅基地新审批,杜绝农户未批先建、批少建多、批东建西等现象;切实耕地恢复卫星图斑消耗,严守国土空间规划三条红线;加强基础设施建设,切实改进农村居民生活用水、用电、通行等实际问题;完善农村饮用水提升工程,巩固饮用水源建设成果,保证饮用水水质达标率100%。

巩固脱贫攻坚成果,认真贯彻“四个不摘”要求,对全乡脱贫户和低收入户扎实做好防止返贫监测预警,采取多措并举,壮大村级集体经济,打造“一村一品”产业项目,加快推进云水公路建设和龙岗特色美食街的正式启用,带动群众创业就业。

加速民生改善 高质量提升生活品质

持续加强社会保障,落实好城乡低保、优抚优待、各类救助等群众关心的各项政策措施,确保困难群众得到应有关怀;补齐公益事业短板,加强公共服务设施建设,建设养老机构、体育场所等公益性设施;推进教育均衡发展,改进教育教学条件,加快村卫生室改造步伐,提升群众生活幸福指数;扎实推进社会治理,常态化开展扫黑除恶专项斗争,坚持开门接访、带案下访,全力抓好安全生产、食品安全等工作,提升群众安全感。

加速作风建设 高质量完善政务服务

压紧压实“两个责任”,坚持党要管党、从严治党,不断健全防范化解重大风险的体制机制,提高基层治理的工作水平;加强干部队伍建设,认真落实乡镇履行职责事项清单,对分管部门和辖区作风问题的指导和督促;高度统一思想,切实坚定信心,凝聚发展合力,营造良好的政治生态和社会环境,努力实现既定的目标任务。

为者常成,行者常至,历史不会辜负实干者。

逢山开道、遇水架桥,展望未来、开拓奋进,三官寺土家族乡将锚定建成“旅游名乡、民族特乡、经济强乡、和谐新乡”的发展目标,以行百里者半九十的清醒,坚持不为任何风险所惧、不为任何干扰所惑的执着,锐意进取、真抓实干、奋勇前行,为开创更具发展实力、更加美丽富饶的三官寺现代化建设新局面而不懈奋斗!



茶马雄风



界河村蜜柚丰收